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УДОСКОНАЛЕННЯ ГРАФОАНАЛІТИЧНОГО МЕТОДУ ВИЗНАЧЕННЯ  
РІЧНИХ ПРОБІГІВ ПРИ ПЛАНУВАННІ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ТА РЕМОНТУ 

АВТОМОБІЛЬНОЇ ТЕХНІКИ У ВІЙСЬКОВІЙ ЧАСТИНІ НГУ 

Нормативні документи, що визначають порядок експлуатації автомобільної техніки в Національній 
гвардії України, вимагають здійснювати планування експлуатації машин у всіх військових частинах, яке б 
забезпечувало їх правильне використання при виконанні службово-бойових завдань, бойової підготовки та 
господарської діяльності. 

Основним документом, який визначає порядок використання, технічного обслуговування і ремонту ав-
томобільної техніки військової частини є Річний план експлуатації та ремонту автомобільної техніки вій-
ськової частини. 

План повинен забезпечувати витрачання моторесурсів машин в межах річних норм, інтенсивне вико-
ристання машин більш ранніх випусків та рівномірний вихід їх в ремонт протягом року. 

Запропоновано при розробці документів планування використовувати графоаналітичний метод визна-
чення пробігів машин на рік, який забезпечує ступінчастість запасу моторесурсів машин в кожній групі 
експлуатації. Для дотримання вимог нормативних документів пропонується застосовувати коефіцієнт, 
що враховує рік виробництва машини і забезпечує інтенсивніше використання машин більш ранніх випусків. 

Ключові слова: нормативні документи, ступінчастість запасу моторесурсів, автомобільна техніка, 
графоаналітичний метод, коефіцієнт строку експлуатації машини. 

 
Вступ 

Постановка проблеми. Наприкінці 2016 року в 
НГУ введено в дію «Порядок організації та експлуа-
тації автомобільної техніки, іншого майна номенкла-
тури автомобільної служби Національної гвардії 
України» [1]. Відповідно до цього нормативного до-
кументу «планування експлуатації машин здійсню-
ється в усіх військових частинах Національної гвардії 
України i включає розроблення комплексу заходів 
щодо додержання машин у бойовій готовності, орга-
нізації та забезпечення їх правильного використання 
для виконання службово-бойових завдань, бойової 
підготовки та господарської діяльності». 

Бойова готовність машини перш за все зале-
жить від її технічного стану. 

Основним показником технічного стану машин є 
коефіцієнт технічної готовності (далі – КТГ). Він ви-
значається на певне число як співвідношення кількості 
справних машин до їх списочної чисельності [2]. 
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де Мспр – кількість справних машин, од.; 
Мс – списочна кількість машин, од. 
Технічний стан машини визначається її справ-

ністю та надійністю (ресурсом до чергового капіта-
льного або середнього ремонту, якістю технічного 
обслуговування і ремонту та іншими факторами).  

Ресурс до ремонту машини в кілометрах (мото-
годинах) визначається як різниця між ремонтним 

ресурсом і пройденим пробігом (напрацюванням 
мотогодин). 

Головним завданням при плануванні експлуа-
тації і ремонту автомобільної техніки є технічне 
забезпечення завдань, покладених на військові час-
тини Національної гвардії України та підрозділи та 
постійне утримання машин у справному стані. 

Основним документом, що визначає порядок ви-
користання, технічного обслуговування та ремонту 
машин протягом року є Річний план експлуатації та 
ремонту автомобільної техніки військової частини [1]. 

План має відповідати таким вимогам: 
планова витрата моторесурсів не повинна пере-

вищувати встановлених річних та місячних норм; 
машини більш ранніх випусків повинні експлу-

атуватися інтенсивніше; 
вихід машин у ремонт протягом року повинен 

бути рівномірним (ступінчастим), коефіцієнт техні-
чної готовності парку машин не повинен бути ниж-
че встановленого; 

працевитрати на технічне обслуговування і ре-
монт машин мають відповідати можливостям під-
розділів технічного обслуговування та ремонту ма-
шин. 

Аналіз розроблених річних планів деяких вій-
ськових частин показує, що не всі вимоги викону-
ються. Так ряд машин мають однаковий ресурс, що 
у разі одночасного направлення їх в капітальний 
ремонт, буде знижуватися КТГ техніки військової 
частини нижче допустимого рівня. Одна з причин 
такого стану є недоліки планування експлуатації та 
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ремонту автомобільної техніки на рік. Так при ви-
значенні річних пробігів кожної машини вони із 
року в рік призначаються для всіх машин однакови-
ми, що не забезпечує ступінчастість ресурсу машин. 
Окрім того річні пробіги машин призначаються, без 
врахування реальних потреб військової частини у 
витраті моторесурсів. Вони як правило признача-
ються рівними нормативному тобто максимальни-
ми. Такий підхід до планування і в подальшому ви-
конання плану призводить до того що визначена в 
Річному плані експлуатації та ремонту автомобіль-
ної техніки кількість технічних обслуговувань, по-
треба в пальному, шинах є не реальними, завище-
ними. Тому при визначенні річних пробігів кожної 
машини необхідно виходити з реальних потреб вій-
ськової частини в машинах і в моторесурсах, при 
цьому необхідно забезпечувати ступінчастість запа-
су моторесурсів в кожній групі експлуатації. Це мо-
жливо виконати якщо при визначенні річних пробі-
гів машин, під час розробки Річного плану експлуа-
тації та ремонту автомобільної техніки військової 
частини, застосувати графоаналітичний метод роз-
рахунку витрат моторесурсів на рік. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ос-
новні залежності, які використовуються при плану-
ванні експлуатації і ремонту машин наведені в робо-
тах [3–14]. 

В роботі [3] пропонується рівномірну ступінча-
стість одержати в разі правильної експлуатації, ви-
користовуючи можливості, за якими дозволено ви-
трачати моторесурси однотипних машин за рахунок 
інших у даній групі експлуатації, переводити маши-
ни стройової групи, що мають обмежений запас хо-
ду, в транспортну групу, а також за рахунок інтен-
сивнішого використання машин застарілих марок і 
зі значним пробігом. 

Забезпечення встановленого КТГ машин час-
тини досягається своєчасним проведенням техніч-
ного обслуговування щодо ремонту й дотримання 
ступінчастого виходу машин у ремонт. 

Кількість машин (Nр), яка може щодня перебу-
вати в плановому ремонті (капітальному чи серед-
ньому), бути несправними чи не мати встановленого 
запасу ходу, визначається за формулою:  

 , (2) p okN N (1 KТГ) 

де Nок – облікова кількість машин даної групи екс-
плуатації. Отже, кількість машин, що мають однако-
вий запас ходу в кожній групі, не повинна переви-
щувати кількості машин, що може вийти в плановий 
ремонт. Тоді кількість таких підгруп можна визна-
чити із залежності: 
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Ці умови реалізуються при організації ступін-
частого запасу ходу машин. 

Для розглянутого випадку ступінчастість запа-
су ходу між підгрупами машин (Sс.з) дорівнювати-
ме: 

 max min
c.з

p

S S
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де Smax – максимальний запас ходу машин до серед-
нього ремонту (чи від середнього до капітального 
ремонту), км; 

Smin – мінімальний запас ходу машин, визнача-
ється диференційовано для різних груп, км. 

Використання машин у частині має бути орга-
нізоване так, щоб задовольняти таке рівняння: 

 сзк сзп срв внS S Р S      , (5) 

де сзкS  – сумарний запас ходу на кінець планово-

го року, км;  

сзпS  – сумарний запас ходу на початок плано-

вого року, км;  

срвР  – планова сумарна річна витрата моторе-

сурсу, км;  

внS  – сумарний запас ходу відремонтованих і 

нових машин, що надійшли протягом планового 
року, км. 

З наведеної залежності видно, що сумарний за-
пас ходу машин може бути збільшений за рахунок 
проведення максимально можливої кількості серед-
ніх і капітальних ремонтів, а також за рахунок над-
ходження в частину нових машин. Для швидшого 
виходу в ремонт чи на списання окремих машин 
командиру частини надається право збільшувати 
витрату моторесурсів на ці машини до двох норм за 
рахунок однотипних машин тієї самої групи експлу-
атації, не виходячи при цьому за межі загальної ви-
трати моторесурсів.  

Таким чином в роботі визначена необхідність 
забезпечення рівномірної ступінчастості запасу мо-
торесурсів, але не наведено аналітичних залежнос-
тей для визначення річних пробігів машин, які б 
забезпечували цю ступінчастість. 

В роботі [4] при призначенні витрат моторесу-
рсів кожній машині на рік пропонується виконати 
наступні розрахунки: 

– визначити кількість підгруп і раціональну 
ступінчастість запасу хода машин за формулою: 

 max min
зх

c

ЗХ ЗХ
СТ

M 1





, (6) 

де СТзх – ступінчастість запасу хода між підгрупами 
машин; 

ЗХmax – запас хода машини максимальний до се-
реднього ремонту (або від середнього до капіталь-
ного ремонту), км; 
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ЗХmin – запас хода машини мінімальний, визна-
чається диференційовано для різних груп; 

Мс – кількість машин за списком даної групи 
експлуатації; 

– визначити розрахунковий сумарний запас хо-
ду машин на кінець року, що планується при раціо-
нальній ступінчастості запасу хода згідно рівнянню: 

 max min
c

ЗХ ЗХ
ЗХ M

2


  ; (7) 

– нанести на графік отримані дані для кожної 
підгрупи (машини) окремо; 

– визначити кількість машин, що підлягають 
ремонту протягом року для забезпечення розрахун-
кового сумарного запасу хода машин на кінець року 
що планується; 

– призначити кожній машині місце в підгрупі, 
виключив при цьому можливий вихід в ремонт од-
нотипних машин (санітарних, автобусів і т.п.); 

– встановити для кожної машини окремо річні 
витрати моторесурсів. 

Наведена вище методика розкриває графічний 
метод визначення річних пробігів машин, але не 
графоаналітичний, який пропонується нижче. 

Мета статті – отримати залежності для визна-
чення річних пробігів машин, які б забезпечували 
оптимальну ступінчастість ресурсу машин в кожній 
групі експлуатації, тому машини більш ранніх випу-
сків експлуатувалися інтенсивніше. 

Виклад основного матеріалу 

При плануванні експлуатації машин на рік не-
обхідно виконати наступні вимоги: 

1. Забезпечити постійну технічну готовність 
машин з найбільшим ресурсом, тобто, витрачаючи 
моторесурси, відновлювати їх в періоди, коли екс-
плуатація машин не дуже інтенсивна, нарощувати 
ресурс за рахунок виконання ремонтів і поповнення 
військової частини новою технікою. 

2. Не допускати одночасного виходу в ремонт 
значної кількості машин. 

3. Рівномірно завантажувати ремонтний під-
розділ, ПТОР. 

Вказані вимоги можуть бути забезпечені орга-
нізацією ступінчастого запасу моторесурсів (запису 
хода) машин військової частини. 

Ступінчастістю запасу хода (ЗХ) називають рі-
зницю між запасом хода двох машин, що розміщені 
в відомості одна за іншою в порядку збільшення 
запасу хода.  

Витрати моторесурсів для кожної машин мо-
жуть бути визначені наступним методом: 

а) призначені рівними нормативному, або по-
трібному пробігу, для всіх машин однаковими, якщо 
забезпечена оптимальна ступінчастість ЗХ; 

б) графічним методом, якщо ступінчастість ЗХ 
незадовільна. При цьому витрати моторесурсів на 

рік призначаються вільно, виходячи з потреб в мо-
торесурсах, а виконання всіх умов перевіряється за 
допомогою графіка фактичного і оптимального ЗХ; 

в) графоаналітичним методом, коли витрати 
моторесурсів визначаються за аналітичними залеж-
ностями, а дані для підстановки у формули беруться 
з графіка фактичного і оптимального ЗХ. 

Графоаналітичний метод, у разі його викорис-
тання, дозволяє за декілька років забезпечити опти-
мальну ступінчастість запасу хода машин в групах 
експлуатації. 

Розрахунки виконуються в наступній послідов-
ності: 

1. Визначення кількості машин, які можуть бу-
ти одночасно направлені в плановий ремонт [4] 

 р сМ (1 КТГ) 1     , (8) 

де р  – кількість машин, які одночасно можуть бути 

направлені в ремонт;  – кількість машин за спис-

ком;  – найменше допустиме значення КТГ 
(0,92; 0,85). 

сМ

КТГ

1. Одна машина, яка може знаходитись в пото-
чному ремонті (резерв). 

2. Визначення кількості підгруп машин, в кож-
ній з яких машини можуть мати однаковий ресурс, 
або одночасно вийти в плановий ремонт [4] 

 с

р

М
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, (9) 

3. Визначення оптимальної різниці між ресур-
сом машин сусідніх підгруп [4] 

 
ЗХmaх ЗХmin

Р
п 1





, (10) 

де  – величина найбільшого ресурсу нових 
машин даної групи експлуатації; 

ЗХmax

ЗХmin  – незнижуваний ресурс машини даної 
групи (для автомобільної техніки = 0). 

4. Побудова графіку ресурсів машин оптималь-
ного – переривиста лінія (ЗХ2) і фактичного – су-
цільна лінія (ЗХ1) [4]. 

5. Розрахунок витрат моторесурсів кожної ма-
шини на рік пропонується за формулою 

 1 2 N
p

ЗХ (ЗХ L T)
L

T

  
 Ксе, (11) 

де  – розрахунковий річний пробіг; pL

1ЗХ  – ресурс конкретної машини до чергового 

планового ремонту, км (лінія 1 на графіку для конк-
ретної машини); 

2ЗХ  – ресурс машини оптимальний, (лінія 2 на 

графіку для цієї ж машини); 

NL  – річна норма витрати моторесурсів [5]; 

Т – час, прийнятий для усунення різниці між фак-
тичним і оптимальним ресурсом, рік (Т приймається 
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таким, щоб річна витрата ресурсу не перевищувала 
2-х норм); 

Ксе – коефіцієнт строку експлуатації машини, 
приймається: 

0,8 – для машин зі строком експлуатації до 3 ро-
ків; 

1,0 – для машин зі строком експлуатації від 3 до 5 
років; 

1,2 – для машин зі строком експлуатації від 5 до 
10 років; 

1,5 – для машин зі строком експлуатації більше 
10 років. 

Рис. 1. Графік фактичного  
і оптимального ресурсів машин 

При отриманні результату зі знаком “-“ машина 
не повинна використовуватися в плановому році, 
або Т приймається 2,3 і більше років до отримання 
результату зі знаком “+”. 

6. Визначення сумарного розрахункового річ-
ного пробігу машин групи 

, (12) p p1 p2 pL L L L     n

nN N1 N2 NL L L L     , (13) 

де N1 N2 NnL , L , L   річна норма пробігу кожної ма-

шини. 
Річна норма пробігу кожної машини може бра-

тися максимальна з наказу про річні норми витрати 
моторесурсів, але при цьому всі розрахунки будуть 
завищені. 

Для більшої об’єктивності плану доцільно під-
сумковий пробіг машин групи визначати виходячи з 
потреб, які визначені в розрахунку потреби в маши-
нах і моторесурсах. 

8. Визначення додаткового пробігу машин на
рік для кожної машини 

N
p

е

L L
L

M


  p  , (14)

де Ме – кількість машин, які планується використо-
вувати протягом року.

9. Визначення планової витрати моторесурсу
на рік для кожної машини, що планується до вико-
ристання 

pL L Lp   . (15)

Для машин стройової та транспортної груп 
експлуатації отриманий результат не повинен пере-
вищувати двох норм, інших груп – однієї річної но-
рми витрати моторесурсів визначених в «Порядку 
організації та експлуатації автомобільної техніки, 
іншого майна номенклатури автомобільної служби 
Національної гвардії України». 

Дані, які отримані за формулою 15 заносяться у 
річний план експлуатації та ремонту автомобільної 
техніки військової частини. 

Висновки 

Наведені залежності (8–15) дозволяють визна-
чити річні пробіги кожного автомобіля забезпечую-
чи при цьому оптимальну ступінчастість запасу мо-
торесурсів в кожній групі експлуатації та інтенсив-
ніше використання машин більш ранніх випусків. 

де  розрахунковий (неостаточний) річ-

ний пробіг кожної машини. 
p1 p2 pnL ,L , L 

7. Визначення сумарного нормативного (потрі-
бного) пробігу машин групи на рік 
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УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАФОАНАЛИТИЧЕСКОГО МЕТОДА ОПРЕДЕЛЕНИЯ  
ГОДОВЫХ ПРОБЕГОВ ПРИ ПЛАНИРОВАНИИ ЭКСПЛУАТАЦИИ  

И РЕМОНТА АВТОМОБИЛЬНОЙ ТЕХНИКИ В ВОИНСКИХ ЧАСТЯХ НГУ 

П.Д. Буряк, И.В. Цебрюк, А.В. Пархомчук, А.П. Марценяк 

Нормативные документы, определяющие порядок эксплуатации автомобильной техники в Национальной гвардии 
Украины, требуют осуществлять планирование эксплуатации машин во всех воинских частях, которое бы обеспечива-
ло их правильное использование при выполнении служебно-боевых задач, боевой подготовки и хозяйственной деятель-
ности. 

Основным документом, определяющим порядок использования, технического обслуживания и ремонта машин в 
течение года является Годовой план эксплуатации и ремонта автомобильной техники воинской части. 

План должен обеспечивать расход моторесурсов машин в пределах годовых норм, интенсивное использование 
машин более ранних выпусков и равномерное выход их в ремонт в течение года. 

Предложено при разработке документов планирования использовать графоаналитический метод опредения про-
бегов машин на год, который обеспечивает ступенчатость запаса моторесурса машин в каждой группе эксплуатации. 
Для соблюдения требований нормативных документов предлагается применять коэффициент, учитывающий год про-
изводства машины и обеспечивает интенсивное использование машин более ранних выпусков. 

Ключевые слова: нормативные документы, ступенчатость запаса моторесурсов, автомобильная техника, гра-
фоаналитический метод, коэффициент срока эксплуатации машины. 

IMPROVEMENT OF GRAPHANALYTIC METHOD  
FOR DETERMINING ANNUAL MILITARY PERIODS AT PLANNING OF OPERATION  

AND REPAIR OF AUTOMOTIVE ENGINEERING IN THE MILITARY PART OF THE NGU 

P. Buryak, I. Tsebriuk, A. Parkhomchuk, A. Martseniak 

Regulatory documents defining the procedure for the use of automotive equipment in the National Guard of Ukraine re-
quire the planning of the operation of machines in all military units, which would ensure their correct use in the performance of 
military-combat missions, combat training and economic activities. 

The main document defining the procedure for the use, maintenance and repair of machines during the year is the Annual 
plan of operation and repair of automotive equipment of the military unit. 

The plan should ensure that the mootors are used within the limits of annual rates, the intensive use of machines of earlier 
releases and the even release of them for repair during the year. 

It is suggested that during the development of planning documents, use the graphoanalytical method for determining the 
mileage of cars per year, which ensures the degree of reserve of motorcycles of cars in each operating group. In order to comply 
with the requirements of normative documents, it is proposed to apply a coefficient that takes into account the year of manufac-
ture of the machine and provides for more intensive use of machines of more early graduates. 

Keywords: normative documents, the rate of reserve of motor resources, automotive equipment, grapho-analytical method, 
the coefficient of the life of the machine. 




